

# “管！咱村的土特产，我来卖”

## ——牡丹区安兴镇“00后”村支书倒贴运费直播记

“李书记，瞅瞅俺家今早拔的葱！”“这布鞋是俺一针针纳的，中不？”近日，在牡丹区安兴镇江庄村，只要那个个别着党徽、举着手机的年轻身影一出现，端着簸箕、挎着篮子的乡亲们便围了上去。今年25岁的村党支部书记李昂总是笑着回应：“管！咱村的土特产，我来卖！”

2021年大学毕业后，李昂没有选择大城市的高薪工作，而是投身西部计划，服务三年。2024年年底，他回到家乡，担任江庄村党支部书记。

上任后，李昂发现村里虽有特色丝瓜产业和优质农产品，却因缺乏宣传和销售渠道，难以打开市场。他萌生了创建自媒体账号、免费帮村民带货的想法。“我们主推两款成熟产品：村里的丝瓜络制品和合作社的黑小麦面粉。”李昂介绍，这两样产品易打包、运输方便，品质也有保障。

深知直播需要有粉丝基础，李昂与村

委商议后，便着手撰写视频脚本。一张长桌、一部手机搭起简陋的直播间。可镜头前的李昂却慌了神，准备好的解说词卡在喉咙里。他赶紧拉来村里的致富能手刘淑救场，又因频频使用“非常好”“绝对好用”等词被平台警告。磕磕绊绊卖出120单后，后台数据泼来冷水：观众流失快，转化率低。

商量过后，李昂决定单枪匹马再闯直播间。他特地跑到城区里请教直播老师。再次开播，李昂尝试带货村里的柴鸡蛋。为了确保新鲜，他掐着母鸡下蛋时间计算收蛋账：“今天收200个蛋，直播完明天发货，这期间母鸡还能再下百来个蛋，总共能凑够10单。”因坚持按集市价定价，他的鸡蛋比抖音平台上普通鸡蛋的价格高出不少。

为了让价格站得住脚，李昂特地拍摄了探访柴鸡蛋的视频，将农家鸡蛋的优良

品质从田间直接呈现在屏幕前，并委托在刘淑的网店上卖。几天后，有一位大娘递上鸡蛋时笑着说：“现在贩子五毛一个收我都不卖了，就托你卖！”

大娘的鸡蛋虽是各个新鲜，新麻烦却接踵而至，买家收到的鸡蛋总有破损。不懂电商的老人将打包、发货与售后问题全压给了李昂和刘淑。单量低导致快递费没有折扣，定制包装还需自掏腰包，加上平台抽成，算下来每单要倒贴两元。遇上坏鸡蛋更头疼，超过3个，平台便从刘淑店铺的押金里扣款。

尽管困难重重，李昂却觉得值。如今，越来越多的村民踏进村委会：“小李书记，俺家的东西你也给卖卖？”他坦言，虽然搭工夫又贴钱，但因此拉近了与村民的距离：“那种心连心的反馈，是任何物质都换不来的。”

在江庄村扎根170余天，李昂收获了

1.2万抖音粉丝，也在田间地头扎下了根。从早晨七点起床到夜里十点歇下，他白天忙村里的事务，晚上休息时构思视频与直播的内容。

眼下，李昂正筹划蔬果季的预售直播，琢磨着如何保护甜瓜、脆桃少碰壁，把运费压到最低。他还打算拉着乡亲们一起装扮直播间：“六月热风一吹，咱村的脆桃、甜瓜定要叫全国网友尝尝鲜！”

记者 李若生

### 百姓故事



### 捐赠救援装备 提升应急救援能力

7月20日，在菏泽蓝天救援队救援装备仓储中心，救援队工作人员正在安装“救援船”。据悉，该船由牡丹区交通运输行业捐赠，这已是第三艘。本次捐赠旨在提升蓝天救援队的装备水平，助力救援队更好地开展水上救援任务，保障人民群众的生命财产安全。

记者 李保珠 摄

## 整治广告牌，守护市民“头顶安全”

### 市城管部门专项整治户外广告设施安全隐患

本报讯（记者 马敏静）7月以来，菏泽市城市管理行政执法支队集中开展户外广告设施安全隐患专项整治，筑牢城市安全防线，守护市民“头顶安全”。

此次整治聚焦城区主次干道、商业街区、广场周边等重点区域，对大型户外广告牌、大型LED显示屏、楼体字楼宇广告牌等设施进行全面“体检”。行动中，执

法人员逐一走访广告设施产权单位，通过现场讲解安全规范、剖析事故案例等强化宣传，提升相关责任人的安全意识。同时，推动责任人签订《大型户外广告设置方自查和安全责任书》，明确要求定期对设施钢架结构、电气线路、基础稳定性等关键部位开展自查，从源头落实安全责任。

对排查中发现的老旧破损、存在安全隐患的广告牌，执法人员当场下达整改通知，责令责任人限期修复或加固，确保隐患及时消除。

目前，专项整治已排查各类广告设施470余处，签订安全责任书178份，督促整改问题7处，消除一批潜在风险，为市民出行安全增添了保障。

**推进儿童友好城市建设，畅通儿童诉求表达渠道**

## 我市首届儿童友好观察团成立

本报讯（记者 李艳粉）7月18日，菏泽市首届儿童友好观察团成立仪式暨“童探图书馆共建友好城”儿童友好阅读空间观察活动在市图书馆举办，旨在推进儿童友好城市建设，畅通儿童诉求表达渠道。活动中，表决通过了《菏泽市儿童友好观察团工作章程》，到场嘉宾为观察团辅导员、专业顾问及全体成员颁发了聘书。

成立仪式上，10位候选人在轮流上台竞选轮值团长。他们结合自身观察与思考，发表热情的竞选宣言，分享对儿童友好城市的理解，从儿童视角畅谈参与城市建设的想法，表达为儿童友好城市建设贡献力量的决心，展现出积极参与社会治理的责任与担当。最终，经无记名投票，选出4名轮值团长。

在儿童友好阅读空间观察活动中，观察团成员分成3组，跟随图书馆工作人员实地参观图书馆，对图书馆环境、空间布置、氛围营造、设施设备等进行观察。大家边走边看边记，中间穿插交流分享，用童真的眼光认真探索图书馆。“这里的桌椅对于小朋友来说有点儿高”“可以举办阅读沙龙、绘本故事会之类的活动，让我们和小伙伴一起快乐读书”“这里的灯光有点儿暗，对小朋友的视力不太好”……小观察员就观察发现的问题和改进建议进行分组讨论，并重点围绕如何打造儿童喜爱的阅读空间积极发言，现场气氛热烈。辅导员和专业顾问分别加入小组中，引导观察团成员精准发现问题、有效表达诉求。后续，工作人员将各小组意见建议整理形成《儿童友好阅读空间优化建议报告》，从儿童视角为儿童友好阅读空间优化提供参考。

据悉，儿童友好观察团是儿童参与城市建设的重要平台，能在推动儿童参与社会事务中发挥多方面作用。

严打酒醉驾违法行为、严查“飙车炸街”、重拳整治货车超载……近期，市公安局交警支队在全市范围内持续开展常态化道路交通秩序集中整治行动，聚焦突出交通违法行为，坚持“全覆盖、零容忍、严执法”，全面提升路面管控效能。

### 严查酒醉驾，守护“夜平安”

针对夏季夜间酒醉驾风险上升，菏泽交警在城区餐饮娱乐场所周边、城乡接合部等重点路段高频次、高强度开展酒醉驾夜查统一行动。

日前，市民李某某因涉嫌饮酒后驾驶机动车违法行为，被执勤交警当场查获，酒精测试结果为203mg/100ml，属醉酒后驾驶机动车。交警部门对李某某醉酒后驾驶机动车违法行为依法追究刑事责任，并依据《中华人民共和国道路交通安全法》吊销其驾驶证，5年内不得重新申领。

近期，菏泽交警已查获439起酒醉驾违法行为，有效净化了夜间道路交通环境。

### 重拳整治“飙车炸街”，还“静”于民

“飙车炸街”行为不仅噪音扰民，更存在严重安全隐患。菏泽交警对此类违法行为展开专项整治。行动聚焦商业街区、学校周边、居民区等摩托车易聚集路段，采取定点设卡与流动巡逻相结合的方式，重点打击非法改装摩托车、无牌无证驾驶、超速行驶、轰鸣疾驶等违法行为，依法予以处罚，并责令恢复车辆原状。

驾驶人张某某因驾驶改装电摩，在道路上公然逆行翘头炫技等危险动作，并拍摄短视频在网上炫耀，构成寻衅滋事被行政拘留。

专项整治以来，已查处相关违法行为1049起，办理涉嫌寻衅滋事案件2起，查处非法改装窝点3处，行政拘留8人。

### “空中交警”助力，安全劝导更精准

“戴头盔，戴了头盔不吃亏……”近日，一些骑行电动车不戴头盔的市民，收到了“空中交警”的喊话提醒。除路面严管外，菏泽交警积极运用科技手段提升劝导效率。市公安局交警支队创新启用“文明交通远程劝导平台”，在城区主要路段开展文明交通劝导。执勤民警通过视频巡查，对未佩戴头盔、闯红灯等显性交通违法行为，第一时间通过远程喊话系统进行精准劝导提示。

### 严管各类违法，守护道路安全

针对渣土车等货运车辆交通违法特点，市公安局交警支队深入分析研判，紧盯早晚高峰、夜间、凌晨等重点时段及违法多发路段，组织开展专项整治。行动中，严厉查处货车超载、超限、货物抛撒滴漏、不按规定悬挂号牌、故意遮挡号牌等严重交通违法行为，全力消除“流动”的安全隐患。

市公安局党委委员、交警支队支队长李继德表示，交通安全管理永远在路上。菏泽交警将持续推进常态化道路交通秩序整治行动，优化勤务部署，提升路面见警率、管事率，以最严措施、最大力度打击各类交通违法行为，全力保障道路安全有序，守护万家平安。



## 桑屯社区亲子活动暖童心

7月20日，鲁西新区丹阳街道桑屯社区联合“约读书房”共同举办《你看起来好像很好吃》绘本主题亲子活动，吸引了众多5岁至7岁儿童及家长热情参与。活动中，老师生动讲述绘本故事，引导孩子感受爱与信任；趣味问答和亲子手工环节，让现场充满温馨与欢笑。桑屯社区负责人表示，此活动是深化文化服务的具体举措，未来将持续开展多样文化活动，为营造书香社区、和谐社区注入新活力。

记者 刘兰英 通讯员 项南南 摄

# 一路礼让一路行 一路文明一路情